2025年10月22日星期三

责编/王渝 美编/李思思



## 海口群芳花园 C 栋 6 单元

# 单元楼加装电梯 遭小区多数业主反对

业主担忧:其他楼栋效仿,占用公共区域及消防通道 住建部门:项目已完成备案,程序上符合规定



施工区域占用部分空间后,小区通道显得更加拥挤。

近日,海口群芳花园小区C栋 6单元住宅楼加装电梯一事引发关 注。该工程自9月30日动工以来, 遭到小区多数业主反对,他们称该 工程占用公共区域及消防通道;而 C栋6单元业主们则称,加装电梯 手续合法合规,并不占用公共区域 和消防通道,双方争议持续升级。

南国都市报记者李文韬 文/图

#### 多数业主 小区通道将变窄 影响业主们出行

10月15日,记者来到群芳花园小 区看到,该小区C栋楼位于大门一侧,往 小区深处分别是B栋、A栋。C栋6单元 楼下设有施工围挡,地面已挖出一个深 坑。从现场情况来看,小区的主道路本 就不宽,施工区域占用部分空间后,道 路显得更加拥挤。

"从未在小区大门公告栏看到过加 装电梯的公示,他们将公告张贴在自己 的楼梯口,在许多业主不知情下,他们 就开始入场施工了"。业主林先生说, "群芳花园是商品房小区,公共区域和 消防通道是全体业主共用的,这么大的 设备怎么能说装就装?"

另一位业主王阿姨表示,小区本来

两侧是不划停车位的,但因为停车位 紧张,物业为方便业主临时划定了部 分车位,但车辆是可以移动的,而现 在要把停车位部分占用建成电梯,情 况就不一样了,电梯是无法移动的。 "这条通往大门的道路是唯一出口, 电梯建成会把道路变窄,若真出了什 么事,住在小区最深处的业主们怎么

业主们还担忧,若C栋6单元加装 电梯获批,其他楼栋可能会纷纷效仿, 届时小区通道将变得更加狭窄,影响业 主们出行,危急时刻无法保障业主们的

"小区目前没有业委会,但加装电 梯涉及全体284户业主的利益,应该组 织全小区投票表决,而不是只有C栋6 单元的12户人同意就动工"。业主林 先生则对加装电梯的审批程序抱有疑 问,他认为公示范围小,大部分业主都 不知情,这样的施工程序不合理。此 外,林先生还向记者出示了多位业主联 名撰写的反对加装电梯的申诉书,上面 共有145个业主的签名和手印。

"我们也是直到9月30日工程动工 才知道这件事,之前完全没有收到任何 通知。"群芳花园小区物业主任吴先生 表示,小区C栋位于小区靠门口位置, 内部还有电动车棚、发电机房等设备以 及居民楼,电梯的建设可能会导致这些 区域的通行都受到影响,"我们多次阻 拦施工,但对方拿出审批手续说'有政 府批文',我们也没办法"。吴先生说。

#### 单元业主

#### 建电梯是为方便老人出行 程序合法合规

面对质疑,C栋6单元一位业主蒙女士 解释,该单元共16户业主,其中12户同意 加装电梯,符合政府关于加装电梯的户数 要求。"我们聘请了有资质的勘察设计院做 勘察,出具了设计图纸、房屋安全结构证明 和消防承诺证明,还提交了12户业主的房 产证、身份证,所有资料都是按照政府指引 提交的,经过两个多月审批才获批,公示期 也有十天,手续完全合法合规"。

"这栋楼里不少业主年龄在60岁左 右,爬楼梯很不方便,这是我们想加装电 梯的初衷,国家也是鼓励老旧小区加装 电梯改善民生的"。蒙女士表示,对于 "占用公共区域和消防通道"的说法,她 予以否认,"设计图显示电梯建在楼梯 口,不占用现有交通通道和停车位,现在 围挡处挖的深坑是为了建污水井,不是 电梯主体位置,后续电梯建成后不会影 响道路通行"。

在蒙女士出示的《海口市美兰区营商 环境建设局关于群芳花园 C 栋 6 单元加装 电梯批前规划公示》文件上看到,上面有一 项写着"拟加装电梯不影响原有楼梯疏散 通道,不影响该小区原来的车行道和消防

同时,蒙女士还提到施工期间多次遭 其他业主阻拦,"从10月2日开始,有人24 小时在门口阻拦,导致工程停滞。

#### 住建部门

### 项目已完成备案 程序上符合规定

"此前我们到现场去查看过,但 电梯室外加装不属于消防审批范 畴,现场施工也不是消防部门的监 管职责,该工程是否合规应该由审 批部门负责。"美兰区消防救援大队 相关负责人表示,群芳花园小区建成 于1998年以前,根据当时的规定,该 小区未经过消防审核验收,审批部门 会在审批前考虑消防安全因素,若 业主认为电梯影响消防通道,需向 审批局提出异议,由审批局组织专 业第三方或消防专家进行评估。

美兰区住建局相关负责人表 示,经核查,C栋6单元加装电梯项 目投资额低于50万,无需办理施工 许可,只需在开工前向住建局进行 施工备案即可。"该项目已完成备 案,程序上符合规定,住建局主要负 责施工备案和现场施工安全监管, 目前来看,项目现场的围挡和安全 措施基本符合要求"。该负责人说。

"C栋6单元加装电梯的申请是 完全符合条件的。"美兰区营商环境 建设局负责人向记者介绍,根据《海 南省既有住宅加装电梯实施意见》, 住宅是已建成投入使用的4层以上 (含4层)无电梯住宅;业主具有合 法的房屋权属证明;满足建筑物结 构安全、消防安全等有关规范要求, 即可申请。

根据《海南省既有住宅加装电 梯实施意见》,既有住宅加装电梯的 申请应当由专有部分面积占比三分 之二以上的业主且人数占比三分之 二以上的业主参与表决,经参与表 决专有部分面积四分之三以上的业 主且参与表决人数四分之三以上的 业主同意。"该单元16户中有12户 同意,且提交了完整的证明材料,我 们也到现场进行了勘察,确认电梯 没有占用小区主干道,电梯建成后, 两栋建筑之间的通道宽度仍有7米 多,远超消防通道4米的要求。小 区的停车位不属于规划车位,该标 准以楼栋间的距离为准,而不是停 车位之间的距离。"该负责人说。

针对"公示范围过小"的质疑, 该负责人表示,该工程是以单元为 主体提出申请的,所以公示只需在 施工地点(即单元楼梯口) 粘贴即 可,无需在小区大门公告栏公示。 此外,该负责人提到,若业主对审批 结果有异议,可通过行政复议或行 政诉讼的方式维护权益。

"目前C栋6单元的审批手续 没问题,后续其他楼栋申请加装电 梯,我们会根据现场情况重新勘察, 不会盲目审批。"该负责人说,业主 们不必担心后续其他楼栋效仿加装 电梯影响小区通行,加装电梯要符 合规定才能通过审批。